

## 先來認識鉛色水蛇吧！

### 鉛色水蛇

*Enhydris plumbea*

「泥蛇」顧名思義爛泥巴裡的蛇，是客家人對鉛色水蛇的稱呼。

客語有俗諺「泥蛇一畚箕，不當一尾青竹絲」滿滿一畚箕的泥蛇還比不過一條青竹絲，可見當時泥蛇在人們眼中是多又沒用的存在。但到了水泥叢林的現代，這些傢伙還好嗎？



有朝天的眼睛和  
可以開閉的鼻孔

喜歡生活在  
乾淨無汙染的水源



魚類和小型蛙類  
是主要食物

感覺到危險  
就會躲到泥洞裡

## 水田生態系的鄰居們

台北樹蛙



大田鱉



體色會隨環境變成深黑色  
是少數在冬天繁殖的蛙類  
會在爛泥中挖出空間鳴叫

由爸爸護卵的大田鱉  
在過去是常見的水生昆蟲  
但因環境變化越來越難看到

金線蛙



領角鴟



體型不小膽子叫聲卻很小  
往往只會聽到微弱的叫聲  
和「噗通－！」的跳水聲

臺灣最容易見到的貓頭鷹  
一年四季都有機會聽到牠  
「悟－！」的響亮鳴叫聲

一個良好健全的自然環境除了會吸引野生動物前來外，還能提供牠們生活、覓食與繁殖利用的場所。

【指導單位】 行政院農委會林務局

新竹縣政府

【主辦單位】 無負擔農場

【攝影】鍾偉賢、傅家賢

【撰文】傅家賢、楊淳凱

【繪圖】黃奕寧

【校稿】林德恩、楊淳凱

## 青青水田中的泥蛇 —鉛色水蛇

### 認識水田動物

行政院農業委員會林務局新竹林區管理處  
新竹縣政府 補助

廣告

